
Tulumaksu ja tasandusfon-
dist eraldatavate summade 
vähenemine on kriipsu peale 
tõmmanud mitmele ettevõt-
misele, mis oleks aidanud 
kaasa elukeskkonna paran-
damisele linnas. 

Kui Püssi eelarve projekti 
lugemisel oli mahuks veel 
16,7 miljonit krooni, siis tei-
sel lugemisel oli see summa 
kahandatud juba 15,1 mil-
jonile kroonile ning selles 
mahus eelarve veebruari lõpus 
ka kinnitati. Eelmise aastal oli 
Püssi eelarve maht 21,3 miljo-
nit krooni. 

Kui eelmisel aastal laekus 
füüsilise isiku tulumaksu ligi 
11 miljonit krooni, siis selle 
aasta eelarves on prognoosi-
tav summa 9 miljonit krooni. 
Samuti on oluliselt vähene-
nud tasandusfondist saadav 
summa: eelmise aasta eelarves 
olnud 2,3 miljoni krooni ase-
mel on Püssile selleks aastaks 
eraldatud 1,7 miljonit krooni, 
mis loodetavasti ei vähene. 

Tõmbab remondid 
koomale 

“Kui me esialgu planeerisime 
ulatuslikumat teeremonti, 
siis nüüd on meil selleks ette 
nähtud pool miljonit, millest 
pärast talvise teehoolduse raha 
mahaarvamist jätkub raha 
loodetavasti vähemalt Ener-
geetika tänava remontimiseks, 
mis on väga kehvas seisu-
korras,” ütles Püssi linnapea 
Marge Männi.  

Samuti planeeris linnavalit-
sus renoveerida ja ehitada uut 
tänavavalgustust, kuid kärbete 
tõttu on eelarves raha vaid 
kultuurimaja pargi tänavaval-
gustuse renoveerimiseks. Ka 
ei ole kindel, kas suudetakse 
alustada kultuurimaja pargi 
uuendamisega, mille projekt 
eelmisel aastal valmis sai. 
Samuti võivad kokku kuivada 
summad, mida kulutati linna 
kaunistamisele ning mida sel 

aastal taheti jätkata. 
“Kui meil sellel aastal oli 

plaanis tellida projektid ka 
majadevaheliste männikute 
uuendamiseks ja korrastami-
seks, siis praeguseks on selge, 
et seda me teha ei suuda,” 
ütles Männi, kelle sõnul püüa-
vad nad linna elukeskkonna 
parandamiseks teha võimali-
kult palju ning kui laekumine 
eelarvesse peaks olema prog-
noositust parem, pannakse 
esialgu tahaplaanile jäänud 
tööd sisse lisaeelarvesse.  

“Meie plaan suurendada 
sünni- ja matusetoetust jäi 
kahjuks ainult plaaniks. 
Samuti pensionäridele jõulu-
toetuse maksmine,” tunnistas 
linnapea. Eelmisel aastal alus-
tatud ranitsatoetuse maksmist 
siiski jätkatakse, ehkki sum-
mat suurendada pole võima-
lik. “Meeles tahame pidada 
ka põhikooli ja gümnaasiumi 
lõpetajaid.” 

Vähenesid summad ka 
kultuuriürituste finantseeri-
miseks. “Sellest hoolimata 
tahame kultuurimajja tuua 

ühe teatrietenduse, jätkata tra-
ditsioonilise linnapäeva ning 
jalgrattamatka korraldamist, 
pidada jaanipäevapidu ja kor-
raldada klubiõhtuid ning aasta 
lõpus ka ilutulestiku,” loetles 
Männi. 

Küll viiakse lõpule kultuuri-
maja elektrisüsteemi renovee-
rimine, valve- ja signalisat-
sioonisüsteemi paigaldamine. 

Lasteaia renoveerimine         
suurim töö

Selleaastaseks suurimaks 
investeeringuks linnas on las-
teaia renoveerimine. Kokku 
investeeritakse lasteaeda 13,2 
miljonit krooni, millest linna 
omaosalus on ligikaudu kaks 
miljonit krooni. Linna oma-
osaluse tagamiseks tuleb lin-
nal võtta kaks miljonit krooni 
laenu. 

Lasteaia renoveerimiseks 
on planeeritud 18 kuud. Ehi-
tustöödega alustatakse märtsi 
lõpus või aprilli alguses. 

Lisaks alustatakse sellel 
aastal kanalisatsioonivõrgu 
rekonstrueerimisega. 

Kitsas eelarve piirab elukeskkonna 
parandamist

Suurim investeering, 13,2 miljonit krooni, tehakse Püssi lasteaeda. Linnal tuleb sellest sum-
mast tasuda 15 protsenti.

“Jätkame ohtlike jäätmete 
kogumisringi korraldamist 
vähemalt paar korda aastas, 
alustasime eelmisel aastal ka 
väikeste prügikastide paigal-
damist, mida tahame sel aastal 
jätkata,” loetles Männi. Plaanis 
on ka Viru t 10 maja jäänuste 
äravedu. Eelarves on ette näh-
tud eelmisel aastal purustatud 
ehitusjäätmete äravedu. Kas 
õnnestub ära vedada kogu 
maja jäätmed, näitab aeg. Kor-
termajade juures olevate gaa-
simahutite utiliseerimisest on 
esialgu loobutud. 

Linn jätkab tegevustoetuse 
maksmist päevakeskusele ning 
noortekeskusele, et tagada 
linnale vajalike MTÜde jätku-
suutlikkus keerulisel ajal. 

Laste kooliharidusele kulub 
eelarvest üle kolme miljoni 
krooni. Kuna Püssil endal 
kooli ei ole, tuleb linnal tasuda 
kohamaksu teistele omava-
litsustele. Võimaldatakse ka 
koolilastele tasuta sõit kooli ja 
koju, mis võtab linna eearvest 
150 000 krooni.  

1. märtsist kasseerib AS 
Fortum Termest sooja mega-
vatt-tunni eest 846 krooni, 
millele lisandub käibemaks. 
1. detsembrist kehtima haka-
nud soojuse piirhind Püssis 
on 1019 krooni megavatt-
tunni eest. 

Gaasihinna languse taga 
on madal õlihind. Juhul kui 
õli hind ning dollari kurss ei 
muutu, langeb gaasi ning ka 
toasooja hind Püssis veelgi. 
Gaasihinna arvutamisel on 
aluseks viimase seitsme kuu 
õlihind, samuti mõjutab hinna 
kujunemist dollari kurss. 

Püssi linn investeeris 2006. 
aastal linna keskkütte peato-
rustike renoveerimiseks 2,7 
miljonit krooni, millest 1,4 
miljonit saadi Euroopa Liidu 
abiprogrammist Phare ning 
majandus- ja kommunikatsioo-
niministeeriumilt. Linna enda 
panus oli 1,3 miljonit krooni. 

Fortum Termestist sai linna 

Sooja hind langeb

soojaoperaator 2006. aasta 
sügisest, kui volikogu otsu-
sega soojatrassid ettevõttele 
kümneks aastaks rendile 
anti. Fortum Termest võttis 
endale lepinguga kohustuse 
neid hooldada, remontida 
vajaduse korral üüritud vara 
ning teha rekonstrueerimis-
töid selle optimaalsemaks 
kasutamiseks. 

2006.-2007. aasta küttepe-
rioodil oli soojuse piirhin-
naks 429 krooni (koos 5% 
käibemaksuga), alates 2007. 
aasta septembrist oli see hind 
777.66 krooni (koos 18% käi-
bemaksuga). Alates eelmise 
aasta detsembrist on soojuse 
piirmäär 1202.96 krooni (koos 
18% käibemaksuga) ning 
majades kõigub sooja hind 
29 kroonist kuni 69 kroonini 
ruutmeetri eest. 

2008. aasta sügisel paigaldas 
Fortum Termest elamute soo-
jussõlmedesse soojamõõturid. 

Alates 1. märtsist langetab Fortum Termest Püssis sooja 
hinda paarisaja krooni võrra ning ennustab, et kui õli hind 
ja dollari kurss ei muutu, langeb soojahind veelgi.  

Lähtudes Ida-Virumaa Kivi-
õli regiooni kolme kohaliku 
omavalitsuse (Lüganuse, 
Püssi, Maidla) soovist asuda 
pidama ühinemisläbirääki-
misi, käivitus eelmise aasta 
lõpus protsess, mille käigus 
viib OÜ Geomedia läbi ühine-
mist ettevalmistavad uuringud 
ning pannakse kokku olulised 
dokumendid selleks, et oleks 
võimalik ühiselt teha soovitud 
ühinemisotsus. 

Samas on eesmärgiks sea-
tud, et see protsess põhineks 
kõigi huvipoolte osalusdemo-
kraatial. Protsessi käigus ana-
lüüsitakse igakülgselt kolme 
omavalitsuste senist arengut, 
visioneeritakse ühine soo-
vitud tulevikupilt ja lõpuks 
koostatakse võimalik ühine-
miskava.

Praeguseks on jõutud uurin-
guga elanike küsitluse etapini, 
mille käigus palume inimestel 
hinnata kohalikke teenuseid 
ning uurime nende ootusi tule-
vikuks. Samuti aitab küsitlus 
saada olulist tagasisidet elani-
kelt selle kohta, millised muu-
tused kohapeal on viimaste 

Ühinemine ootab elanike 
arvamust

Alutaguse Memento tahab Kiviõli piirkonna hukkunud kom-
munismiohvrite nimed jäädvustada Purtse hiiemäel asuvas lei-
napargis mälestusmüürina. 

Alutaguse Memento andmetel hukkus Aseri, Maidla, Lüganuse 
ja Sonda vallas ning Kiviõli ja Püssi linnas kommunismiohvri-
tena vähemalt 278 inimest. Rindeohvreid sellesse arvestatud ei 
ole. “Praktiliselt kõik nad on maetud tundmatutesse, nimedeta 
haudadesse. Kas ei ole meil, elavatel, viimane aeg nende nimed 
jäädvustada?” kutsus Alutaguse Memento esimees Uno Säästla 
inimesi üles mälestusmüüri rajamist toetama. 

Kõik kuus omavalitsust on mälestusmüüri rajamisega nõus 
ning valmis andma selleks oma panuse. Säästla kutsub üles 
ka kõiki regiooni inimesi annetusi tegema, kas siis Alutaguse 
Memento arveldusarvele (2210109587) või valla- või linnavalit-
sustes, kus on olemas annetuslehed.

Toetagem mälestusmüüri!

aastate jooksul enim rõõmus-
tanud ja ka kurvastanud. Üht-
lasi küsitakse elanike arva-
must valdade liitumise kohta. 
Ootame kõigilt küsitletavatelt 
tõhusat tagasisidet. 

Ühinemist ettevalmistava 
protsessi käigus on oluline 
osapoolte kööstöövalmidus. 
Mida enam selleks valmis 
ollakse, seda tõenäolisemaks 
saab ühinemine lähitulevikus.  

Teiseks kiire ühinemise 
oluliseks eelduseks on ühiste 
väärtussüsteemide loomine.

 Kolmas märksõna võiks olla 
lõimumine. 

Lõimumine kujutab endast 
sõbralikku ja turvalist koos-
olemist, mis põhineb erine-
vate ühiskonnagruppide vas-
tastikusel aktsepteerimisel ja 
lugupidamisel. Lõimumine 
leiab aset siis, kui kõigil Ees-
timaa elanikel on võrdne huvi, 
soov ja võimalus panustada 
riigi arengusse ja osaleda 
ühiskonnaelus sõltumata rah-
vusest ning emakeelest. 

ÜLO RANDARU, 
OÜ Geomedia projektijuht
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Keerulisel ajal aitavad hak-
kama saada toimetuleku-
toetus ning ühekordsed toe-
tused, mida saab taotleda 
siis, kui pärast kommunaal-
kulude mahaarvamist jääb 
elamiseks vähem kui pool 
alampalga määrast. 

Toimetulekutoetust on õigus 
saada üksi elaval isikul või 
perekonnal, kelle eelmise kuu 
netosissetulek pärast eluase-
mekulude tasumist on alla 
kehtestatud riikliku toime-
tulekupiiri. 2009. aastal on 
toimetulekupiiri määr 1000 
krooni kuus üksi elavale ini-
mesele või perekonna esime-
sele liikmele ning 800 krooni 

Kehval ajal aitavad sotsiaaltoetused
pere teisele ja igale järgnevale 
liikmele. 

Toimetulekutoetuse määra-
mise aluseks on toetuse taotleja 
ja tema perekonnaliikmete sis-
setulek. Esmakordselt toimetu-
lekutoetust taotledes tuleb esi-
tada kõigi pereliikmete passi ja 
laste sünnitunnistuste koopiad, 
eluaseme kasutamise lepingu 
koopia, täitevameti tõend ela-
tusraha (alimentide) saamise 
või maksmise kohta ning kui 
kutse- või kõrgkoolides õppi-
vate laste elukoht langeb kokku 
taotleja elukohaga, siis ka koo-
litõend, mida tuleb uuendada 
igal õppeaastal. Igal kuul peab 
täitma avalduse, millele lisa-
takse eelmisel kuul saadud 

sissetulekuid tõendavad doku-
mendid, töötutel individuaalne 
tööotsimiskava ja jooksval 
kuul tasumisele kuuluvad elu-
ruumi alalised kulud. 

Vähekindlustatud peredel või 
isikutel on võimalik taotleda 
ühekordseid toetusi. Püssi lin-
nas on võimalik toetust saada 
näiteks soojaveeboileri ostmi-
seks, veemõõturi paigaldami-
seks, tervisega ning põhi- ja 
keskkooliga seotud kulutuste 
katmiseks. Kord kvartalis on 
võimalik taotleda lasteaia ja 
kooli toiduraha kompenseeri-
mist, mida makstakse toime-
tulekutoetuse saajatele ja ning 
paljulastelistele vähekindlus-
tatud peredele. Teiste ühe-

kordsete toetuste kohta saab 
infot linnavalitsusest. 

Puudega inimesele kompen-
seeritakse kord aastas ravi-
mite või voodipäevatasu ja 
transpordikulu sõiduks ravi-
asutusse. Toetuse suurus sõl-
tub puude raskusastmest. 

Lisainformatsiooni toetuste 
kohta saab linnavalitsuse sot-
siaaltöö peaspetsialistilt või 
lastekaitsetöötajalt. 

Sotsiaaltöö peaspetsialist 
Ketlin Ütsmüts, vastuvõtu aeg 
E 9-15, N 14-17 või kokkulep-
pel telefon 33 53 047.

Lastekaitse spetsialist Natalia 
Tšikul, vastuvõtu aeg E 12-15, 
K 8.30-12, N 16-18 või kokku-
leppel telefon 33 53 047.


